

敖勒川草原文化旅游区。

内蒙古,辽阔的草原,连绵的群山,交错的河流、湖泊、沙漠以及浩瀚的原始森林,都被大雪覆盖,这里的冬天几乎收纳了全国各种款式的冰雪美景。冰雪那达慕、祭火仪式、冬捕、热水圣泉等诸多丰富多彩的民俗文化活动,是只有在内蒙古可以感受到的最原生态的文化盛宴。这个冬天,来内蒙古吧!

内蒙古冰雪之约

图任阿龙



冰雪民俗游

大兴安岭每年被冰雪覆盖长达7个月,是国内冰雪持续时间最长的地方。因此,内蒙古也是国家发展冰雪旅游的核心地带。阿尔山、牙克石、额尔古纳、根河冷极村……凝结成诗一样的冰雪旅游产品已成为内蒙古冰雪游的特色。

对于热爱旅游的人来说,寒冷并不能阻挡他们出行的脚步。呼伦贝尔市针对冬季冰雪那达慕、骆驼文化节、牙克石凤凰山开雪节等10余项节庆活动。走进巴尔虎人家、布里亚特人家感受蒙古民族文化,在额尔古纳体验俄罗斯家庭歌舞风味餐,欣赏白桦林景观带;在冷极村品尝农家美味体验极度严寒。去乌兰浩特参加查尔森湖冰捕;到阿尔山白狼雪村解密雪屋建成记;在满洲里走进“童话王国冰雪世界”主题冰雪园区;马拉雪橇,狗拉爬犁、冰晶雾凇;看冰雪冬季那达慕,体验北方温度极限、感受北方游牧民族和三少民族生活已经是内蒙古冬季游的“标配”。

摄影者天堂

赤峰是“内蒙古缩影”,有洪荒石阵阿斯哈图石林,古老的西拉木伦河、老哈河,有极具欧陆风情、距北京最近最美的乌兰布统草原,有保存了世界上最大的野生斑羚种群的赛罕乌拉国家级自然保护区,这里四季都是摄影爱好者的天堂,其中,克什克腾是中国摄影家协会命名的中国摄影家创作基地,一年四季摄影爱好者云集。

冰雪奇缘、绚丽赤峰之旅,沙漠越野、世界地质奇观之旅,历史文化研学之旅,冰雪温泉体验之旅,坝上冰雪风光摄影之旅和寻宝之旅6条丰富多彩的冬季旅游精品线路,涵盖了冰雪运动、冬季沙漠越野、温泉养生度假、民俗文化体验、冰雪风光摄影等项目。

冰雪养生游

在“京郊草原,冰雪乐园”为主题的第2届乌兰察布冰雪艺术节主题乐园内,时尚与传统、国际与民族、刺

激与兴趣、艺术与美食完善结合,一园尽揽冰雪天下、休闲玩乐何需远足;在永亮温泉享受冬日温暖,到岱海国际滑雪场忘我撒欢,到集宁国际皮革城选一件心仪皮草;玩累了坐进额尔登塔拉牧家乐蒙古包,手把肉加一壶烫好的草原酒,惬意!

有一种过目不忘的欢庆叫锡林郭勒的冬天。每年的浑善达克冰雪那达慕都可以观赏男儿三艺、雪地套马、驯马、赛马,还有骆驼选美及骆驼比赛,沙嘎(动物踝骨)比赛。

冰雪温泉游

到鄂尔多斯体验九成宫旅游区高山滑雪的速度与激情,目睹成吉思汗陵旅游区神秘庄重的达姆大典,享受康巴什另一种城市慢生活,徒步库布齐沙漠探寻响沙湾的洁白莲花;呼和浩特参加哈素海敖勒川文化旅游冰雪节,看汽车冰上对向漂移、冰上双车追逐等系列挑战汽车极限表演,天鹅堡温泉泡上一会;到包头达茂旗百灵庙那达慕冰雪主题观赏游玩,在希拉穆仁草原牧民家放牧、制作奶食品,身着传统民族服饰,返璞归真做一天牧民。有温度有激情有文化内涵,这就是内蒙古冬季旅游的态度。

冰雪美食游

飘飘洒洒的冬雪,给河套平原、茫茫戈壁、巍巍阴山披上洁白的盔甲。三盛公滑雪场、五原驰滑滑雪场、中旗漠北滑雪场、临河多蓝湖滑雪场备好冰雪盛宴。农牧家乐准备好了河套农家特色美食和蒙古族传统节事活动,品尝杀猪菜、手把肉、烤全羊等地道河套美食,祭敖包、祭火神等蒙古族传统节事活动,体验乌拉特蒙古人的热情豪迈,找回牵肠挂肚的缕缕乡愁。

大漠探奇游

到乌海冬季大漠景区滑沙、观赏沙雕、篝火晚会;看大漠落日,山崩奇景;到阿拉善观赏雪中大漠金、红、白色交相辉映,与沙丘道道柔弧线成就的全球奇特景观;体验徒步或骑骆驼穿越之旅,感受古丝绸之路上的古城遗址……



冬日内蒙古。



滑雪表演。



冬季节庆。



响沙湾。



成吉思汗陵。

链接

靓线

● 乌兰浩特—阿尔山—海拉尔—满洲里—额尔古纳—根河

这里有原始森林的静谧端庄;使鹿部落的神秘悠远;可以观赏十里不冻河、游火山熔岩地貌石塘林和三潭峡冰河雪谷、品位感受策马奔腾的雪原强悍壮阔。深入草原腹地拍摄马群奔腾的壮观场景,在冰雪那达慕和天天那达慕中观看传统冰雪民族赛事,如赛马、赛驼、雪橇比赛、雪地男儿三艺表演;感受祭火仪式的古老神秘。在高山滑雪场急速滑雪、在冰面上骑乘试驾,在冰雪天路间走进冷板村、圣诞老人出发地和中国最后的使鹿部落,去感受自然与民族、传统与时尚相交辉映。

● 呼和浩特—包头—鄂尔多斯

这里有可以读懂内蒙古历史的内蒙古博物馆,读懂蒙古族历史的成吉思汗陵旅游区,有辽阔的希拉穆仁草原,暖冬中刺激的太伟滑雪场、九成宫国际滑雪场、蒙古源流滑雪场,有温度的天鹅堡温泉、万通水世界、万家惠水世界,想静静时可以去清水河县口子上村、营盘山村等中国传统古村落。

● 乌海—阿左旗—额济纳旗—阿右旗

领略乌海湖的飘渺,探索内蒙古酒文化奥秘、品尝汉森、金沙堡葡萄酒,为你呈现旖旎的大漠风光、黄河风情、胡杨秋色、航天精神和贺兰神韵。

● 正蓝旗—克什克腾—锡林浩特—二连浩特

正蓝旗元上都遗址景区、乌兰布统坝上草原、石阵景区、西乌旗蒙古汗城、中国马都核心区 and 二连浩特各景区,你可以领略宝德石林的壮美,体验温都尔阿尔善温泉的惬意,探秘著名通古尔盆地白垩纪恐龙足迹,参观宏伟壮观的国门,参与骑马、乘驼、滑雪、滑冰等体验活动,欣赏民族歌舞,篝火晚会,品尝传统蒙古族美食等。

以国际化视野促进内蒙古世界级旅游资源开发提档升级

□ 吴昊

赤峰和锡林郭勒盟是内蒙古很有代表性的两个区域。赤峰历来被称为“浓缩的内蒙古”,是红山文化、契丹文明的发源地;锡林郭勒盟是联合国教科文组织“国际生物圈保护区”成员,是蒙元文化的发源地,至今仍保留着最完整的游牧民俗。2017年,笔者组织波罗环球旅行家俱乐部对赤峰市和锡盟25个旗县区10次旅游体验调研,深感内蒙古既有旅游资源禀赋的价值被忽视和低估,急需重新审视并挖掘资源优势。体现在旅游产业发展上,主要是旅游服务和旅游产品还比较粗糙,旅游主题产品层次需要提升,多数停留在走马观花、跟团观光阶段,高端主题产品、度假型产品比较少。旅游主题同质化、游客参与和互动程度低、体验单调。同时,也不能忽视低档旅游对旅游资源、草原生态和淳朴民风的负面影响。内蒙古旅游虽然起步晚,但拥有国际级的文化和自然旅游资源,应该站在国际化的制高点,加快提档升级步伐。

差异化定位高起点规划

内蒙古各盟市都有独特的历史文化资源、独特的风光地貌资源。国内外高端旅游目的地,都是把自身资源优势(包括自然风光资源、民俗人文历史资源)与高端旅行主题相结合,策划设计吸引高品质游客的旅游产品,形成了独特的旅游品牌。内蒙古既有的资源优势(星空资源、游牧文化资源、冬季冰雪资源等)结合高端旅游主题之后,完全可以建立内蒙古各盟市在国际高端旅游市场的差异化品牌优势。

提供高品质旅游体验

一谈及高端旅行,很多人都下意识向金碧辉煌的奢华去想,其实不然。真正的高端旅行,是对当地文化的呵护与自信,是指旅游产品的品质感,背后是对游客的尊重、是细致的服务意识、是照顾游客参与互动的体验感受,目的地销售的是差异化的文化与个性化的体验过程。另一方面,旅行产品的质量决定了游客质量,游客质量决定了旅游收入的质量。草原旅游发展要重质量,不能只用游客人数来衡量,要盯住“客单价”这个决定收入质量的关键指标。

用国际化理念展示世界级文明

锡林郭勒盟的元上都蒙元文明、赤峰的契丹辽文化都是世界级的文明遗产,“多伦环”是世界第二大陨石坑,这些都是内蒙古的独占优势,应借鉴相同时代的柬埔寨高棉文明、意大利庞贝古城等先进理念,研究他们吸引游客的带入感规

划设计。蒙古族民俗是具有很强吸引力的世界级文化,应把民俗还原、优化成游客体验的精致产品。销售给游客的不单单是住宿和食物,更重要的是美妙的体验过程,是文化感受。

从平面化向立体化提升

我们现在的旅游产品把游客的目光还局限在地面,忽略了内蒙古具有优势的星空资源、晚霞资源、彩虹资源。内蒙古拥有全国最优质的星空与观星资源,尤其是以正蓝旗元上都为起点、以北京元大都遗址为终点的“中轴线”,是人类观星历史上最辉煌的观星物质文化遗产。完全有可能打造国际顶级观星旅游目的地,填补国内观星旅游产业的空白。

春天的故事

春季,可以将蒙古族春天打马鬃的民俗提炼成高品质旅游产品。在万马奔腾、马蹄唤醒大地回春的季节,套马、剪马鬃、打烙印等环节都是对都市人有吸引力的观赏项目。马鬃节如果设计合理,游客体验感好、能充分参与互动,完全可以成为内蒙古春季旅游破题的拳头产品,创造的旅游收入不会低于那达慕和音乐节。

打造野奢酒店

野奢酒店有小型型目的地的属性,能拉长游客停留消费的时间,是游客度假模式的首选。赤峰达里湖畔的砬子山,堪比澳大利亚的乌鲁鲁巨石,集中了草原、湖泊、火山、晚霞、星空、蒙元文化等旅游要素,完全可以成为内蒙古春季旅游目的地的条件。如果在砬子山上开一家高品质的野奢酒店、日落餐厅,南瞰湖面、西观晚霞日落,夜幕仰望银河星空,旅游品质和旅游价值都会得到很大提升。

提升目的地价值感

亿万年前蒙古高原是火山密布的海洋,这是绝大部分人不知晓的。在内蒙古,东起赤峰达里湖砬子山,横贯锡林浩特平顶山、阿巴嘎火山熔岩台地、太卜寺石条山,绵延至乌兰察布乌兰哈达山,形成了世界上最壮观的高原内陆火山带,这是能让游客好奇探究、诱发游客穿越式体验的旅游切入点。达里湖地区历史上曾是皇族休闲旅游地,不仅是自然美景,也有人文历史标签。结合这样的高端主题,能开发出一些更有品质的旅游体验产品,而不仅仅是来吃顿鱼、看看冬捕。

总之,内蒙古具备得天独厚的旅游资源禀赋,且多是独占的资源。应深挖这些资源的潜在价值,形成有品质的主题规划,树立保护性开发思路,对未来发展方向形成可视化的清晰认知,推动内蒙古旅游国际化提档升级。



内蒙古日报社
自治区旅发委
合办

(本版图片均由自治区旅发委提供)